Сбербанк приступает к индексации вкладов

## Вкладчики Сбербанка пока получают свои же деньги

12

Планируемая индексация вкладов граждан в Сбербанке приобрела, наконец, конкретные очертания. Согласно утвержденной программе она будет проходить в два этапа. Со вчерашнего дня Сбербанк приступил к выплате средств, начисленных на счета пенсионеров и инвалидов, а с 1 июля эта мера будет распространена и на вклады остальных категорий граждан. Последствия предпринятого шага, который несомненно усилит инфляцию (на выплату компенсаций выделено 1,15 трлн централизованных средств), не замедлили сказаться. Первым результатом начатой индексации стал рост ставок на кредитном рынке — стоимость трехмесячных межбанковских кредитов в регионах поднялась на 5-10%.

В настоящее время Сбербанк России уже произвел трехкратное начисление на остатки счетов граждан (текущие или срочные) по состоянию на 1 января 1952 года. Компенсацию пенсионеры и инвалиды смогут получить при предъявлении соответствующих документов даже в том случае, если счет был ими закрыт в течение прошедших двух лет.

Примечательно, что, по сведениям "Ъ", Сбербанк до сих пор не получил из ЦБ предназначенные на компенсационные выплаты средства и, таким об-

разом, был вынужден начать индексацию вкладов за счет собственных ресурсов (следует учесть, что приблизительно 60% привлеченных средств банка составляют те же самые вклады частных лиц). При этом надежды руководства банка на возмещении затрачиваемых сегодня средств могут (по крайней мере в ближайшее время) не оправдаться. Ярким примером тому служит непогашенная 200-миллиардная задолженность Минфина, возникшая при индексации Сбербанком средств граждан в период «павловской» денежной реформы.

Помимо бюджетных средств источником очередной индексации может стать и прибыль Сбербанка. Годовому собра-

нию его акционеров будет предложено направить на эти цели 200 млрд рублей, и поскольку контрольный пакет акций банка принадлежит ЦБ, этот вопрос, вероятнее всего, будет решен положительно. Однако вполне возможное недовольство таким решением акционеров из числа коммерческих структур может сказаться на состоянии рынка акций Сбербанка.

По мнению экспертов "Ъ", в случае скорого возмещения Сбербанку выплачиваемых средств уже в ближайшее время в наличный оборот может поступить несколько сот миллиардов рублей. В противном случае банк (с целью сокращения наличных выплат за счет собственных средств) бу-

дет вынужден пойти на принятие комплекса мер по сохранению компенсационных сумм в безналичной форме. Уже сейчас гражданам предлагается оплачивать с этих счетов коммунальные расходы; не исключено также, что Сбербанк повысит ставки по вкладам. Один из результатов таких мер — возможное повышение ставок по межбанковским кредитам, основным поставшиком которых в регионы является именно Сбербанк. Характерно. что (по данным МКФК «Таруса») подобные ожидания финансовых брокеров уже сегодня вылились в повышение стоимости трехмесячных кредитов в регионах на 5-10%.

АЛЕКСАНДР АНДРИАНОВ.